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Namáhání čelních kol s přímými zuby silové poměry
U čelních kol s přímými zuby působí obvodové, radiální a normálové síly.
Obvodová síla působí na obvodě roztečné kružnice, radiální síly směřují k
ose kola a normálové síly působí na ozubená kola v normálové rovině. Sklon
normálové roviny závisí na velikosti úhlu záběru α.normálové roviny závisí na velikosti úhlu záběru α.
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Síly působící na zuby u čelního soukolí s přímými zuby.
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Reakce v ložiskách u čelních kol s přímými zuby
U čelních kol s přímými zuby uvažujeme
pro výpočet reakcí v ložiskách zatížení
hřídelů normálovou silou.
Hřídele přenáší krouticí moment i ohybovýHřídele přenáší krouticí moment i ohybový
moment. Z toho důvodu je nutný výpočet
na kombinované namáhání.
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Reakce v ložiskách u čelního soukolí s přímými zuby.
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Namáhání čelních kol s šikmými zuby
U čelních kol s šikmými zuby působí obvodová, radiální, axiální a normálová
síla. Síly působící na hnané a hnací kolo mají stejnou velikost, ale opačný
směr. Uvažujeme, že smysl obvodové síly je takový, že působí do zubu.
Smysl axiální síly závisí na smyslu šroubovice a smyslu otáčení působícíhoSmysl axiální síly závisí na smyslu šroubovice a smyslu otáčení působícího
krouticího momentu.
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Silové poměry u čelního soukolí s šikmými zuby.
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Silové poměry u čelních kol s šikmými zuby

Obvodová síla F
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P přenášený výkon
MK krouticí moment

Radiální síla FR

Axiální síla FA
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MK krouticí moment
αn normálový úhel záběru
αt čelní úhel záběru
β úhel sklonu zubu
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Krouticí moment
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Reakce v ložiskách u čelních kol s šikmými zuby
U čelních kol s šikmými zuby určujeme reakce v ložiskách ve dvou rovinách –
horizontální a vertikální. Výsledná reakce v ložisku je potom vektorovým
součtem reakcí z obou rovin. Ve vertikální rovině působí radiální a axiální síla,
v horizontální rovině působí síla obvodová.v horizontální rovině působí síla obvodová.
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Reakce v ložiskách u čelního soukolí s šikmými zuby.



Reakce v ložiskách u čelních kol s šikmými zuby
Vertikální rovina:
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Výsledné reakce:
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AAX FR = Zatěžuje pouze to ložisko, které je konstrukcí určeno k
zachycení axiální síly.



Stanovení smyslu axiální síly
Smysl axiální síly, která namáhá ložiska závisí na smyslu krouticího momentu
a na tom, zda šroubovice tvořící ozubení, je pravá nebo levá. Na následujících
obrázcích je znázorněn smysl působení axiální síly pro hnací kolo.

8 SILOVÉ POMĚRY V ČELNÍM SOUKOLÍ

Smysl axiální síly.



Kontrolní otázky
� Vypočítejte reakce v ložiskách hřídele s jedním čelním ozubeným

kolem s šikmými zuby. Vzdálenost ložisek je 280 mm, ozubené
kolo je od ložiska vzdáleno 130 mm a přenášený výkon je 6 kW.
Další zadané hodnoty: n1 = 720 min-1, z1 = 19, mn = 2 mm, β = 15°.Další zadané hodnoty: n1 = 720 min , z1 = 19, mn = 2 mm, β = 15°.

� Jaké síly působí na zuby u čelního soukolí s přímými zuby?
� Určete smysl působící axiální síly pro soukolí dle obrázku.

Hnací kolo
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Smysl axiální síly.
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